
Cvičení 8 — Zásobníkové automaty, vlastnosti BKJ
verze: 14. dubna 2023

1 Mějme jazyky

𝐿1 = [(𝑎𝑏)∗𝑏𝑎],
𝐿2 = {𝑎𝑖𝑏𝑗𝑎𝑘 | 𝑖, 𝑗, 𝑘 ∈ ℕ, 𝑖 + 𝑗 = 𝑘},
𝐿3 = {𝑎𝑖𝑏𝑗𝑎 | 𝑖, 𝑗 ∈ ℕ}.

Pro každý z těchto třech jazyků rozhodněte, které z následujících tvrzení je pravdivé.

i) Jazyk je regulární.

ii) Jazyk není regulární, ale je bezkontextový.

iii) Jazyk není bezkontextový.

2 Navrhněte zásobníkový automat, který bude přijímat následující jazyk

𝐿 = {𝑤 ∈ {𝑎, 𝑏}∗ | |𝑤|𝑎 = |𝑤|𝑏},

tj. jazyk slov nad abecedou {𝑎, 𝑏}, která obsahují stejný počet 𝑎 a 𝑏.

3 Dokažte, že třída BKJ je uzavřená na zrcadlový obraz.
Idea: Předpokládejte, že máte bezkontextový jazyk 𝐾 = 𝐿(𝐺), kde 𝐺 = (𝑁, 𝑇 , 𝑃 , 𝑆) je BKG. Na-
lezněte bezkontextovou gramatiku 𝐺𝑅 takovou, že ⃖⃖ ⃖𝐾 = 𝐿(𝐺𝑅).

4 Mějme zásobníkový automat 𝒜 = ({𝑝, 𝑞}, {0, 1}, {𝑋, #}, 𝛿, 𝑞, #), zadaný následující grafickou
reprezentací

𝑞 𝑝

0, # | 𝑋#
0, 𝑋 | 𝑋𝑋

1, 𝑋 | 𝑋

0, 𝑋 | 𝜀
1, 𝑋 | 𝑋

𝜀, # | 𝜀

(a) Vypište posloupnost konfigurací výpočtu, kterým 𝒜 akceptuje (prázným zásobní-
kem) vstup 𝑣 = 001100.

(b) Akceptuje automat vstup 𝑤 = 11? Zdůvodněte.



5 Navrhněte způsob jak (na základě znalostí z přednášky) testovat prázdnost jazyka gene-
rovaného bezkontextovou gramatikou.

⋆ ⋆ ⋆

6⋆ Dokažte, že jazyk 𝐿 = {𝑎𝑖𝑏𝑗𝑐𝑘 | 1 ≤ 𝑖 < 𝑗 < 𝑘} není bezkontextový.

7⋆ Navrhněte zásobníkový automat, který bude přijímat následující jazyk

𝐿 = {𝑎𝑖𝑏𝑗𝑐𝑘 | 𝑖, 𝑗, 𝑘 ∈ ℕ0 taková, že (𝑖 = 𝑗 ∨ 𝑗 = 𝑘)}.


